

## **Султан Конуркульджа Кудаймендин – первый руководитель Акмолинского округа**

История города Астаны ставшего через многие десятилетия после своего появления столицей независимого Казахстана начинается с истории Акмолинского укрепления появившегося в первой трети XIX века.

В 1829 году султан Конуркульджа Кудаймендин, правнук Семеке-хана, правителя Среднего жуза, обратился к русскому правительству с просьбой о защите его аулов от набегов «разбойничьих шаек» и об образовании приказа в управляемых им Карпыковской и Куандыковской волостях. Кроме того, с прошением о защите торговых караванов, проходящих из Туркестана в пограничные места и обратно, неоднократно обращались и другие султаны, и царские чиновники. В частности по данному вопросу к администрации Западной Сибири обращался султан Губайдулла Валиханов, возглавлявший Кокчетавский приказ.

Вскоре вопрос о строительстве Акмолинского укрепления был решен. 28 мая 1830 года на строительство окружного приказа из Петропавловска вышел отряд подполковника Ф.К. Шубина в 200 человек с повозками. Султан К. Кудаймендин в то лето кочевал со своими аулами в урочище Караоткель. Сюда и прибыл отряд Ф.К. Шубина, остановившись лагерем у мавзолея бия Нияза. Сюда же, были приглашены и старейшины местных родов для обсуждения вопроса месторасположения административного центра будущего округа – Акмолинского укрепления.

Аксакалы убеждали Шубина построить форпост на Караоткеле, месте наиболее удобном для связи между обитателями обоих берегов Ишима. Офицер прислушался, и 18 июня (по новому стилю 1 июля) 1830 года был составлен документ, скрепленный подписями и тамгами старейшин. Этот день (1 июля 1830 г.) с полным основанием считается днём основания города, в будущем ставшим столицей Казахстана.

После того, как отряд Шубина завершил строительство необходимых для центра объектов, 22 августа 1832 года был официально открыт Акмолинский приказ и внешний округ. Старшим султаном был избран влиятельный султан региона Конуркульджа Кудаймендин, который пользовался наибольшим авторитетом в регионе и доверием у российской администрации.

В связи с этим хотелось бы несколько слов сказать о самом султанине Конуркульдже, который пока не удостоился отдельного внимания историков.

Вот что известно о первом руководителе Акмолинска из документов той эпохи. Родился он вероятно в последние годы XVIII века, так в формулярном списке султана датированным 1848 годом указывается, что ему на тот момент было уже 54 года.

3 сентября 1832 года после «выбора киргизского народа» он утвержден старшим султаном Акмолинского окружного приказа, а 2 апреля следующего, 1833 года получает чин подполковника. В 1834 году он

возглавлял казахскую делегацию в С.-Петербург где состоялась его встреча с российским императором Николаем I (1825-1855). Тогда же он был награжден золотой медалью, украшенной алмазами.

Через два года, то есть в 1836 году, султан Конуркульджа Кудаймендин один из первых казахских султанов был возведен в вечное потомственное дворянство Российской империи.

В 1840 году он один из немногих казахских правителей кто был пожалован к тому моменту достаточно высоким воинским званием – полковник.

Должность старшего султана Акмолинского окружного приказа он занимает дважды – как отмечалось, в первый раз он выбирается в 1832 году и занимает эту должность до 1842 года, а затем второй раз с 1845 по 1849 годы.

Согласно документам той поры у султана было довольно многочисленное потомство – 14 детей, среди которых было 10 сыновей. При этом по состоянию на 1848 год самому старшему ребенку – султану Бегалы было 29 лет, а самому младшему ребенку – дочери Халифе только 3 года.

Один из документов датированных 1850 годом фиксирует места кочевок Конуркульджи-султана. Летние кочевья располагались по рекам Ишим, Нура, Актасты и др. и находились на расстоянии около 140 км от Акмолинска. Зимние же кочевья располагались на расстоянии более чем 300 км от города на восток в горах Бугулы, Космурун и Теке-Турмас.

Прожил султан около 70 лет и умер в Акмолинске 22 августа 1865 года. День смерти зафиксирован в дневнике А.К. Гейнса бывшего в те дни в городе.

Конечно, все это далеко не полные сведения о первом руководителе Акмолинского окружного приказа султанине Конуркульдже Кудаймендине.

Но возможно это даст некоторый импульс к изучению деятельности этого политического деятеля, чья государственная карьера и жизнь связана с первыми годами становления города Акмолинска будущей Астаны – столицы нашей республики.

Н.С. Лапин